

# 《周易参同契（中华经典名著全本全注全译）》pdf epub mobi txt 电子书

《周易参同契》是东汉魏伯阳所著的一部重要典籍，被誉为“万古丹经王”。本书成书于公元二世纪左右，首次系统地将《周易》的哲学思想、黄老道家的养生学说与炼丹实践相结合，构建了一个独特的天人合一理论体系。其书名中“周易”指代变化之理，“参”意为三，“同契”意为契合，整体意指将易理、道家修炼与炼丹术三者融会贯通。作为道教丹道学说的奠基之作，它对后世的内丹、外丹修炼产生了极其深远的影响，是研究中国古代哲学、宗教、科技与养生文化不可或缺的经典。

本书内容博大精深，主要围绕“炉火”之事展开，但其诠释具有高度的象征性和多层次性。在核心层面上，它详细论述了利用鼎炉、药物、火候进行炼制的“外丹”术，涉及矿物配伍、反应过程与时间掌控，保存了古代化学实验的珍贵记录。与此同时，它更创造性地将外丹修炼的术语与原理，用以隐喻人体内部的精气神修炼，即“内丹”学说。书中将人体比作鼎炉，以精气为药物，以心神意念为火候，阐述了一套完整的性命双修、返本还元的修炼法门。这种“假借爻象，以论作丹之意”的表述方式，使其文义隐奥，充满隐喻，形成了独特的诠释传统。

《中华经典名著全本全注全译》丛书中的这个版本，旨在为现代读者提供一个权威、精良且易于研读的文本。其“全本”确保了内容的完整无删节，忠实呈现古籍原貌；“全注”则对书中艰深的术语、典故、名物和隐语进行了详尽考释，梳理历代重要注家的观点，帮助读者穿透文字迷雾，理解其核心概念与修炼框架；“全译”部分以准确流畅的现代汉语进行对译，将古朴的韵文转化为清晰的表述，大大降低了阅读门槛。此外，版本通常还附有深入的前言或导读，系统介绍作者生平、成书背景、思想脉络及其历史地位，为读者进入这一深邃的学问领域铺设了坚实的阶梯。

研读《周易参同契》，其意义远超出一部宗教修炼手册。它深刻地体现了中国古代“天人同构”的宇宙观，将大宇宙（天地）的运行规律与小宇宙（人身）的修炼法则紧密对应。书中蕴含的阴阳消长、五行生克、卦爻变化的思想，是易学应用的典范。从科技史角度看，其对外丹术的记录是早期化学的重要文献；从哲学和文化史角度看，它深刻影响了道教义理的发展，并渗入医学、养生学乃至文学艺术等多个领域。这个全注全译版本，正是连接古代智慧与现代学术视野的一座桥梁，不仅适合道文化爱好者、修炼者参究，也为哲学、历史、科技史研究者提供了可靠的文本基础，有助于读者全面领略这部古老经典的永恒魅力与深邃智慧。

《周易参同契（中华经典名著全本全注全译）》作为中华经典名著“全本全注全译”丛书中的一种，其首要特点在于版本的完整性与权威性。本书以可靠的古本为底本，力求呈现《周易参同契》文本的全貌，避免了节选或删改可能造成的信息缺失。这对于一部内容精深、体系独特的丹道经典而言至关重要，确保了读者能够接触到最接近原典的完整内容，为深入研究和理解奠定了扎实的文本基础。

其次，本书的“全注”特点体现为详尽而专业的注解。编者对书中的疑难字词、专业术语、历史典故、哲学概念以及内丹修炼的隐语譬喻进行了全面、细致的解释。这些注释不仅疏通文义，解决阅读障碍，更注重阐发其背后的易学原理、阴阳五行思想及丹道内涵。注解旁征博引，融汇了历代重要注家如彭晓、朱熹、陈显微、俞琰等人的见解，同时结合现代学术研究成果，使古老的经典在现代语境下得以清晰解读，兼具学术性与可读性。

再者，“全译”部分是该书的一大亮点。译者将深奥晦涩、充满象征语言的古文，以准确流畅的现代汉语进行对译。翻译并非简单的字面对应，而是在深刻理解原文哲学与丹道意蕴的基础上，力求意译与直译相结合，既忠实于原意，又使文句通顺易懂。这极大地降低了后世读者，尤其是非专业研究者接触这部“万古丹经王”的门槛，使普通爱好者也能窥其堂奥，领略中国古代科技与哲学思想的独特魅力。

此外，本书通常配有系统的导读或前言，对《周易参同契》的作者（魏伯阳）、成书背景、核心思想

## 特别声明：

资源从网络获取，仅供个人学习交流，禁止商用，如有侵权请联系删除!PDF转换技术支持：[WWW.NE7.NET](http://WWW.NE7.NET)

、历史影响及其在道教文化、中国哲学史和科技史（特别是化学与养生学）上的重要地位进行提纲挈领的介绍。这种导读能帮助读者在进入具体文本前，建立起宏观的认知框架，明确阅读方向和重点，理解其将《周易》象数、黄老道家、炉火炼丹三者融会贯通的“参同”特色。

最后，作为丛书的一部分，本书在编纂体例上规范统一，版式设计清晰友好。通常原文、注释、译文依次排列，方便对照阅读。部分版本还可能附录相关图表、历代序跋或研究参考文献，增强了书籍的学术工具价值。总体而言，该版本集完整性、权威性、通俗性与学术性于一体，既是专业研究者可靠的案头资料，也是广大传统文化爱好者系统学习、深入理解《周易参同契》这一中华奇书的优秀入门与进阶读本。

=====

本次PDF文件转换由NE7.NET提供技术服务，您当前使用的是免费版，只能转换导出部分内容，如需完整转换导出并去掉水印，请使用商业版！